

一批在外地工作的安庆籍人士响应政府号召,非必要不返乡 “就地过年”一样好

今年春节,一批在外地工作的安庆籍人士,响应政府号召,支持疫情防控,就地过大年。本报记者通过电话、微信等方式,对他们进行采访,看他们这个春节是怎样度过的,听他们对家乡的老乡亲有哪些话要说。

羊城春光美 “就地过年”好

湖南的小炒肉、重庆的正宗火锅、江西的剁辣椒,还有咱们安庆的鸡汤泡炒米、炸圆子、大南门牛肉脯……大年三十晚上,本应出现在各地年夜饭桌上的特色美食,却在羊城西关广州过年的年轻人的餐桌上奇妙相会。

这群年轻人来自广州的一家互联网公司。今年春节,她们响应“非必要不返乡”倡议,留在广州过年,来自安庆市区的26岁姑娘王书颖也是其中一员。“组团过年”成为这群年轻人度过这个春节假期的新方式,一桌特色年夜饭是她们“组团过年”的第一站。

王书颖在广州读大学,后在广州工作,至今已有8年,但她内心的年味依然是家乡味。“其实广州的美食很多,但是如果少了那道鸡汤泡炒米和炸圆子,对于安庆人来说,过年总少了点味道。”王书颖说。

腊月,王书颖的父母给她寄来了家乡美食,同事们的家乡美食也在春节前陆续通过快递汇集到广州。尽管亲人不在身边,但传递过来的“家乡味道”,是这些在异乡过年的年轻人最好的慰藉。除夕这天,她们聚在一起,像在远方的家中一样,贴春联、贴窗花、看春晚,并各自下厨做一道拿手的家乡菜,新年的美好从餐桌开始。

“平时都忙于工作,没时间好好了解工作生活的这座城市,趁着春节假期,我们相约着一起走走、逛逛,一起找找年味。”这个春节假期,王书颖和5名留在广州的同事不用走亲访友,她们为自己安排了好去处。

对于王书颖来说,以往过年总是和寒冷的冬日挂钩,这是她第一次在气温20多度的广州过春节。正月里,王书颖她们几人相约去了广州近郊的一家室内滑雪场,在那里滑雪,放松心情。

寒冬季节的鲜花在北方城市较为少见,但是在四季如春的羊城广州,逛花市是这里过年的风俗。一年一度的迎春花市繁花似锦、人海如潮,热闹非

凡。家家户户都会买上一些年花、年桔。王书颖她们也入乡随俗,逛花市,买鲜花,体验广州独特的过年风俗。

这几天,家中的父母在走亲访友,王书颖每天和父母视频通话,告诉他们自己在广州的假期活动,让父母放心,并借助视频向家乡的亲朋拜年,送去祝福!

全媒体记者 罗少坤

就地过年 追梦时尚

1月31日,陈宗祥老人收到了远在厦门工作的外孙女朱君然寄来的生日蛋糕,祝他身体健康,生日快乐!“小孙女从小学习就好,人也长得漂亮,不知道第一次在外地过年可习惯。”陈宗祥说。

大观区天桥社区居民朱君然是一位“90后”,服装学院毕业后应聘到国内一家知名服装连锁企业上班。她刚去公司时做服装设计,在一次市场调研中,发现本公司专卖店中有款衣服五金配饰上有个小黑点,她将衣服带回了处理,消除了小黑点,这款衣服很快在专卖店就销售出去了。几天后主管找她,问她愿不愿意做公司的时尚买手,小朱想都没想就答应了。时尚买手是一个游走设计与市场间的职位,是设计师与消费者间的桥梁。他们具有创造力又有理性,拥有敏锐的时尚嗅觉和前瞻性。但朱君然很快就发现,像大多数行业一样,大众看到的只是风光。“其实更多时候会和数据打交道,销售额、成本、毛利、库存等等,为怎么选品烦恼。”朱君然说:“工作里比较有成就感的事情,是选中了爆款,而不是买买买本身。第一次给区域经理做培训时,原本准备的讲稿就是想不起来,仅仅讲了10分钟,后来经过不断积累锻炼,现在上培训课很轻松就能讲一个多小时。”

厦门很美,公司就在厦门大学附近,朱君然一有空就和同事们去厦大走一走,看看隧道里的涂鸦墙。她说,现在总觉得学的知识不够用,如果还有机会还想去大学继续深造。几行千里母担忧。“以前她在外读大学时还经常和我联系,现在也不怎么理我了。我也不想理她,但我知道她现在做的事是她喜欢的事,从事的行业是她热爱的。”朱君然的母亲说。

回家团圆,是每年春节的大事。今年因为防控疫情,像朱君然一样的外乡人响应国家号召就地过年,当地政府给他们准备了“留岗红包”,企业为他们准备了年夜饭。小朱说:“等春暖花开,想回安庆一趟,看看

家门口新修的高架桥;希望自己能成为一个更好的时尚买手,希望家人健康康康、安安全全、快快乐乐!”

全媒体记者 汪秀兵 通讯员 李劲

留杭过年的父女 这个春节很特别

“今年响应‘就地过年’的号召,我和爸爸留在杭州过年啦。”农历腊月二十四,老家在岳西县的朱静退了提前一个月买好的车票,和爸爸留在杭州过年。

30岁的朱静在杭州一家服饰公司上班,父亲朱盛荣在杭州一家儿童福利院当保安。朱盛荣假期很少,往年每到过年时,都会跟同事换班,抽出五天时间回家过年。2月初,他接到通知,儿童福利院将在春节期间实行封闭管理,他让女儿退掉买好的车票,留在福利院值班。朱静正好也有留在杭州过年的打算,“杭州市政府号召就地过年,还会给留杭过年的人发1000元新春红包,我和小姐妹们都决定不回家过年。”

“除夕夜虽然吃的是工作餐,但福利院给我们发了糖果、瓜子、水果等食品,还给我们发了补贴,心里觉得很温暖。”朱盛荣说,春节虽然不能回家过年,但每天看着福利院里的孩子们嬉戏打闹,无忧无虑地生活,觉得自己的工作很有意义。

朱静放了一周的假,年三十中午和同事们约在饭店聚餐,晚上约上四五个姐妹在一个同事家一起做年夜饭。“我们AA制,一起买菜,一起做饭。”朱静说,她带上了提前炸好的藕圆、糯米圆、萝卜圆等,这是她老家年夜饭餐桌上必备的菜。姐妹们也都烧了各自家乡的菜肴,大家凑在一起吃个饭、聊聊天,十分开心。“刚好还有个同事过生日,吃完饭又切了蛋糕,配上红酒,大家一起守岁,热热闹闹地过了个年。”朱静说,公司鼓励他们春暖花开时再回家与家人团聚,还报销来回车费。她计划3月份回趟家,看看家中的老人和孩子。

全媒体记者 查灿华

安庆一家人 上海过大年

“1952年10月上甘岭战役打响了,这是朝鲜战场上最激烈的一次阵地战。黄继光所在的营已经持续战斗了四天四夜,第五天夜晚他们接到上级命令,要在黎明之前夺下5979高地……”2月14日,大年初三傍晚,今年11岁的陶明金在上海家中录制“一分钟红色故事”视频,故事的主角是咱们熟知的抗美援朝英雄黄继光。

陶明金的父母是我市宜秀区白泽



宜秀区居民陶涛一家三口在上海过春节。陶涛 供图

湖乡人,在上海做教育培训工作。今年,他们一家响应政府号召,在上海就地过年。“在我看来,这不只是完成作业,也是很有意义的事情。我觉得春节期间重温红色记忆,特别有意义。”视频采访中,陶明金的母亲叶双说。

“孩子2月22日开学,按照目前的防疫要求,春节假期孩子肯定是不能离开上海的。”陶明金的父亲陶涛说,留在上海过年,一方面是响应政府号召,另一方面也是为了孩子。“我们一家想好了,五一假期或者暑假的时候再回去看望父母,错峰返乡也很好。”

虽然远离安庆老家,但在上海的这一家三口,还是过了一个充满欢乐的春节。

叶双说,他们一家人从大年初一开始,春节假期每天都要玩一处上海市内的景点。“平常工作忙,很难有亲子时间。这次在上海过年是一次很好的机会,正好带着孩子把当地的风景区名胜看一遍。虽然在异乡,但是感觉这个年还是过得非常充实和欢乐。”

全媒体记者 何飞

深圳过春节 年味一样浓

2月11日晚,远在深圳的汤亮携妻子来到一位关系很好的安徽朋友家中,一起吃了一顿特别的年夜饭。

“我来深圳已经14年了,这是第一次在这里过春节,也是第一次和朋友一起过。”

对汤亮来说,这个春节注定是特别的。“2007年我被深圳大学电子信息工程专业录取,从那时算起,我来深圳已经有14年了。”汤亮说,这是第一次在这个城市过春节。“不回去过年,主要还是考虑防控疫情,我们也算是响应国家号召就地过年,我的父母也很支持。”汤亮说,自己老家在桐城市吕亭镇,家中除了父母还有哥哥,今年只有自己没有回去过年。

汤亮说,来深圳多年,最近在深圳买了套房,并于2月9日正式入住。“所以从这个角度来说,今年的春节对我有比较特殊的意义。我们终于在这座城市安了个属于我们自己的家。虽然没有特别为年夜饭做准备,但从年底开始,我们一直在为搬新家做准备,买家具家电等等,我们还特意去买了对联、窗花等贴上。”汤亮说,因为临近春节,很多物流都停了,他便没有在网上购买家具家电,而是去商场购买,再逐一安装。“比较消耗时间和精力。”尽管很早之前便着手准备入住事宜,但由于平时工作繁忙,汤亮和妻子也只能一点点为新居添置东西。

大年三十,汤亮过得很有意义。“年夜饭我和妻子去一个朋友那里吃的。他是合肥人,一共有9个人参加,都是在深圳的外地人,多为安徽人。”汤亮说朋友为年夜饭做了很多准备,菜肴特别丰富,“有糖醋排骨、鸡汤、鱼、炸鸡翅等等,很有家的味道。”

汤亮介绍,从深圳大学毕业,他便留在了深圳打拼,目前已经成立了两家小公司。“我们公司主要是搞智

能硬件的,市场主要在欧美。因为疫情虽然受了一点影响,但是从目前来看,机遇还是大于挑战,总体不仅是盈利的状态,还有一些新的机会。”

全媒体记者 付玉

合肥看孙女 就地过春节

半年春节,对于市民方三九来说,与往年不同,这是他们一大家子第一次在外地过团圆年。

去年初,方三九的小孙女出生。10月份,方三九和老伴来到在合肥工作的儿子家中帮忙。腊月,老两口响应国家“非必要不返乡”号召,决定“按兵不动”,就地过年。“一家人远在他乡,照样可以过个其乐融融的春节。”方三九说。

除夕当天,方三九和老伴在儿子儿媳帮助下,在家炸起了肉圆子,精心烹制年夜饭。一家人围坐桌前,一边聊天一边看春晚,十分热闹。老两口给儿子、儿媳包上红包,又在小孙女的枕头边放好压岁钱,希望她健康快乐成长。

大年初一,方三九通过微信视频向安庆的亲朋友拜年,大家互致问候。

春节期间,儿子儿媳常常外出加班,方三九和老伴便当起了“保姆”,带孙女、买菜做饭、打扫卫生……这个春节,方三九和老伴在儿子陪同下,还游览了三河古镇、徽园、包河公园等景点。方三九说:“家人在哪里,年就在哪里。一家人和和美、健康平安,是我最大的心愿!”

全媒体记者 唐飞



王书颖在广州一家室内滑雪场感受记忆里雪中的年味。王书颖 供图



春节期间,朱盛荣在杭州一家儿童福利院值班。朱祥 供图



在厦门工作的安庆“90后”朱君然。朱君然 供图